Algoritmuselmélet 2022 Veremautomatak, kornyezetfiiggetlen nyelvek 4. gyakorlat

1. Legyen a nyelvtan: S — AB; A —0A1|01; B — 1B0]10
(a) Adjon meg egy levezetési fat a 001110 szo6hoz!

(b) Hatarozza meg a nyelvtan altal generalt nyelvet!

2. Adjon kornyezetfiiggetlen nyelvtant az alabbi nyelvekre! Egyértelmtiek a megadott nyelvtanok?
(a) Az {a,b} feletti palindromok nyelve
(b) L = {a"bct: n =k vagy n = £}

3. Egyértelmiiek-e az alabbi nyelvtanok? Egyértelmiiek-e az altaluk generélt nyelvek?
(a) S —aSa|bSb|aa|bb|alb
(by S—=TT|U T — 0T |T0|# U — oU00 | #
4. Legyen az abécé ¥ = {0, 1}, a veremautomata éallapotai Q = {A, B,C}, amibdl A a kezdd allapot
és C az egyetlen elfogado allapot, Z a verem kezdé szimboluma. A veremautomata allapotatmeneti

figgvénye: §(A,0,¢) = {(A,a)}, §(A,1,¢) = {(A,b)}, §(A,e,e) = {(B,e)}, 0(B,0,a) = {(B,¢e)},
d(B,1,b) ={(B,e)}, §(B,e,Z) = {(C,e)}.

(a) Adja meg a lehetséges szamitasokat a 010 sz6 esetén!

(b) Elfogadja az automata a 0110 szot?

(¢) Mi az automata altal elfogadott nyelv?

(d) Adjon meg ehhez a nyelvhez egy kiornyezetfiiggetlen nyelvtant!

5. Adjon veremautomatat az alabbi nyelvekhez!
(a) Ly ={aick: 4,5,k >0¢ési+j=k}
(b) Ly = {avick: 4,5,k > 0és j+ k =i}
(c) L. = {avick: 4,5,k >0ési+k=j}
6. Adjon veremautomatat az alabbi nyelvekhez!
(a) L, ={a™™: 2n=m > 1} (b) Ly ={a"d™: 2n>m >n > 1}

7. Készitsen veremautomatat a jo zardjelezések nyelvéhez!

8. Tekintsiik az el6adéson szerepelt egyértelmi nyelvtant az aritmetikai kifejezésekre.
(a) Adjon meg az a + a x a x a + a sz6hoz egy levezetési fat!

(b) Ha a levezetési fa alapjan szamoljuk ki a kifejezés értékét, akkor milyen sorrendben végezziik
el a miveleteket?

(c) Egészitse ki a nyelvtant tgy, hogy a kivonas is szerepeljen benne!
(d) Mi lesz ennél a nyelvtannal az a — a + a — a levezetési faja? Mi a miveletek sorrendje?
9. Adjon meg egy kornyezetfiiggetlen nyelvtant, ami az 6sszes olyan helyes kifejezést generélja, amiben
szorzas, hatvanyozas és zardjelek lehetnek! A nyelvtan legyen egyértelmi és tiikrézze a miiveletek

szokasos sorrendjét (azaz, ha nincs zarojel, akkor el6bb hatvanyozunk, és pl. a 23'_nél elsbb a 3%-et
kell kiszamolni és ez lesz a 2 kitevGje).



